

2014 第 15 屆「宗教與和平生活營」心得

李宜庭（長榮大學神學系三年級）

「基於宗教博愛之情操，藉由宗教、文化、教育及社會關懷等方式，增進各宗教間之瞭解與合作，發揚人性的真、善、美，並促進社會的和平與進步」當我閱讀到這段宗教與和平協進會的宗旨，我想起保羅·田立克所說的，宗教是人的終極關懷，而每個人終極關懷因該都有相容的地方，而這相同處因該就是真善美。以基督教的觀點來看人，本有神形象，當我們追求神時因該先尋找人最純粹的真善美，然後在這營會中找尋人性共同的真善美。

在三天的時間中我學習和各宗教的交流，學習每個宗教有同奮，弟兄姊妹，法師這些不一樣的稱呼，雖然每個人的宗教、年齡、生長背景都不一樣，就像在營會中我認識了一位今年 70 歲的奶奶，常常照顧我，總是在吃飯時幫我佈菜，雖然感覺很叨念，卻讓我想起我阿嬤，慈悲善良的老奶奶，很平凡卻是展現了宗教的內涵，在三天中我們也參觀了很多的道觀、禪寺、教堂，每個宗教都以最熱誠的心來接待我們，也帶我們看到每個宗教信徒的虔誠信仰，在天主教教堂我們看到彩繪玻璃和聖母像，在道觀我們可以看到道士袍和男女必須分開走的禮儀，在中臺禪寺我們看到和尚誦經虔誠的心。

第二天的晚上我們討論到了和平，以小組討論「可以為和平做什麼」，在今年天主教教宗方濟各召開了一場相當具有歷史意義的會議，他讓外界看來相當於「仇人」的兩國領導人不只共同出席聚會，還一同做出為世界和平祈禱的舉動。教宗方濟各呼籲以色列和巴勒斯坦的總統：「建立和平所需要的勇氣遠比戰爭還多，我們現在聽到了感召，所以必須要有所回應，神召喚我們要打破憎恨和暴力的漩渦，這一切就使用那一個字就好：弟兄(brother)。」這是何等的胸襟氣度，可以說出這樣的一句話。宗教也是如此，這兩個宗教紛爭了幾千年，卻往往強調自己的宗教愛好和平，但卻從未用和平解決問題。

宗教的核心價值，我想就是祈禱，我們用各種方式祈禱，身為基督徒我會禱告；身為道教徒會拜天；身為佛教徒會打禪，很多宗教都會在胸前雙手合十，當我們雙手合十在胸前，對於印度人說感謝時，他們是雙手合掌，兩眼注視對方，彎腰歡迎禮拜對方，心中默念「我內在最珍貴的神性佛性，向你內在至高無上的神性佛性頂禮致敬。」這個時候，雙方全心全意尊敬榮耀禮敬對方，當下彼此就是一體的，當下就是合一，沒有對立分裂。

「傳承」，這次營會的主題，雖然我無法去回答其他宗教對「傳承」的期待看法，但身為台灣基督長老教會的青年，我想「傳承」就像是我們藉著許多信仰前輩的好行為看到耶穌基督所彰顯的榮耀，而我們也願意放下自己，去跟隨耶穌；

就如同我小時候，我的奶奶會帶我步行去教會，然後在路上教我唱聖詩「至好朋友就是耶穌」，我們所傳承的精神，如何與這塊土地生根，這就是台灣基督長老教會所帶出的生命禮讚。